
Nagyvárad, 1910. XVI. évfolyam. 175. szám.
if

Csütörtök, Julius 28.

ELŐFIZETÉSI ÁBAK:
A kiftdóhi»»t»lban átvéve i 

Egész évra-------— 16 kor.
Hegyedéire------- ... 4 «

Helyben Habos ho.-dva i 

Egész évre............  20 kor
Negyedévre... — S «

Vidékre poétán esállitvai 
ggész évre------------24 kor.

Negyedévre  ------6 *

TISZ.í III.
POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a hétfő éa 
ünnep utáni napok kivételével.

Sierkesztőeég és kiadéhivataJ i

Nagyvárad, Apáxtza-uteza 3.

Aeserkesstíeég kéziratok vissz-.'■'lásÁni 
vagy megórséeére non; vállalkiiik.

Előfizetések és hirdetések a 
kiadóhivatalhoz intézendők.

JE(7j/ea utám ára S flllbr.

Magyar — nem keresztény poli­
tika. Varady Zsigmond a képviselőházban 
tett s általános megütközést okozott azon köz­
beszólást hogy ne keresztény, hanem ma­
gyar politikát csináljanak, a szabadkőművesek 
lapjában a PW^ban folytatja. Kezdi avval, 
hogy ő igenis szabadkőműves és ismétli Nagy­
váradon rég ismert mentegetéseit, hogy az nem 
titkos társulat, nem árt a légynek sem. Majd 
azután fejtegeti, hogyan gondolja ő a nem ke­
resztény politikát s közben ugyancsak oktat- 
gatja pártjának kultúsznrniszterét ilyeténképen:

»Minden miniszternek, tekintet nélkül val­
lására, magyar politikát kell csinálnia. Legki- 
váltkép a közoktatásügy vezetőjének. We engedje 
üldözni a tudomány jelesét, mert a reakció 
szellemének áldozatok kellenek. Két tudós kö- i 
zül nem a hozzá közelebb állót, hanem a na- I 
gyobb tudóst kell kineveznie. S nagyon kell I 
vigyáznia, hogy nagyobb tudósnak ne fogadjon 
el valakit olyanok állítására, akik szerint igaz tu­
domány, igaz művészet stb, csak az Egyházon vagy 
annak valamely harcoló szervezetén belül le­

hetséges. Magyar népoktatást kell csinálnia. A 
felekezeti oktatást csinálják a felekezetek: elég 
erősek hozzá? Magyar nemzeti politikát keli 
mindnyájunknak csinálnunk; a felekezeti poli­
tikát csinálják a felekezetek, ha már ilyen po­
litikát okvetlenül kell csinál ni valakinek. Mi ■ 
bízunk benne,^hogy a mai kormány minden 
tagja valóban szabadelvű és reformer leend stb «

Hisszük, hogy Zichy János gróf nem kér 
Várady Zsigmond tanácsából és ha mégis elő­
állna velük, a pártkörben majd megmagya­
rázza neki, miért nem mentheti meg a »tudó- ! 
mány nagy jelesét.« — Marczali urat, — miért ! 
tartja nagyobb tudósnak Nekamot, miint Mar- ■ 
schalkót stb. Jellemző különben, hogy ilyen 
egység dühöng a kormánypártban s ilyen fe­
gyelem, hogy a párt újonc tagja már szemre­
hányó nyilatkozatokat tesz a miniszternek- 
Remélhetőleg azonban Zichy miniszter nem 
ntgyon fog megijedni Várady szemrehányásától.

A szocialisták és a kormány.
(P. Á.) A szocialisták a kormány­

elnökhöz küldöttséget menesztettek, mely­
nek utján előterjesztették mindama ke­
serveiket és panaszaikat, melyek hosszú 
idők alatt felgyülemlettek s amelyeknek 
orvoslását mind-mind a kormánytól s 
azok közegeitől várják.

Felpanaszolták, hogy alapszabályaikat 
nem akarják abban a formában, ahogyan 
azt ők a belügyminisztériumnak felter­
jesztették, megerősíteni, hanem különféle 
módosításokat óhajtanak. Ez eljárás, sze­
rintük sérti az egyesülési jog szabad­
ságát, mert beavatkozik az egyesek tár­
sulási életébe, mikor nem engedi, hogy 
az egyik társadalmi osztály, a másik, sőt 
valamennyi ellen nyíltan szervezkedjék. 
Nem engedi a harcol, a háborút hirdetni 
az egész társadalmi rend ellen, hanem 
azt az «igazságtalanságot» kívánja, hogy 
a szocialisták is épen úgy férjenek a bő-
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A bilincsek.
I

— Adrién Vély. —
A poros, göröngyös utón, ólmos napfény i 

alatt egy kis csapat haladt tova. Két csendőr : 
között lustán, nehézkesen, megadással lépkedett , 
bilincsekbe vert kezekkel Laglope. Nem diva- i 
tos, régimódi, ócska, kulcsra járó bilincsek vol- ! 
tak azok, i

Nem ellenkezett Laglope, mikor elfogták, j 
nem bocsátkozott meddő küzdelembe, engedni- i 
niesen azonnal odatartotta kezeit, hogy ráte- j 
gyék a láncocskával összekötött dupla karkö­
tőt A csendőrök méltányolták is szelídségét és 
jól bántak vele. A mint útközben egy facso­
porthoz értek, Így szólt Maréchal, az egyik ; 
csendőr:

Árnyékos helyecske. Jó lenne lepi­
henni.

Nem rossz gondolat — hagyta helyben 
Crcquemielie.

Leültek egy lejtős domboldalba, maguk í 
»»őzé véve Laglopeot, levették a sapkájukat és | 
némín törölgették izzadt homlokukat. A távol- i 
ban egy torony látszott. Maréchal kezdte el a 
^eszélgetést, kinyújtott karral a torony felé mu-

— Belgia! ,
» Lehetséges? — kérdezte Crcque- mtelle.

A mint látod! — *elelte Maréchal.
Majd hozzátette:
— Nem közönséges dolog a természeti
— Titokzatos! — vélte Croquemielle.
— Titokzatos és nem közönséges — mondta 

Maréchal. — Az ember átmegy az országúton, 
egy dűlőn és más országban van. Miért ? Nem 
tudni. A föld, a mezők, a fák, az ég, a tem­
plomtornyok mind ugyanolyanok és mégis más­
hol tan az ember. Semmi sem árulja el: »Itt 
itthon vagy«. »Ott már a szomszédnál*.

— Bocsánat, — vetette közbe szelíden 
Laglope — hát a határkőlap ?

— Nagyszerül Egyedül te jöttél rá! — 
kiáltó t jókedvűen Croquemielle.

— Ugyan ha előbb jöttél volna rá, oko­
sabban tetted volna — jegyezte meg Maréchal. 
— El se foghattunk volna ott a szomszédnál.

A két csendőr hangos hahotába tört ki. 
Laglope udvariasságból szintén nevetni kezdett. 
De Maréchal felelt:

— Ebből nem élünk meg . .. Még hosszú 
ut van hátra . . , Előre.

— Jó, de előbb rágyújtok — felelt Cro- 
quemielle, szintén felkelve, odanyujtva Maré- 
chalnak egy csomó dohányt és cigarettapapi- 
rost. Ez vett belőle, aztán visszaadta. Laglope 
így szólt hozzájuk:

■— Nem szép, hogy mondom, de magam 
is szívesen sodornék egyet.

— Egy légyére is csak olyan ember, mint 
a többi — mondta Crcquemielie, s odaadta 
neki a dohányt s "a papirost. *

’ — Csempészett dohány — jegyezte meg
Laglope.

— Persze — mondta Maréchal. — A ha­
táron mindenki ezt szíjjá. A felébe se kerül. — 
Méltóztatik tüzet parancsolni, fogoly ur ?

És odanyujtotta égő cigarettáját. Laglope 
lehajolt, hogy rágyújtson, s fejével olyat lökött 
Maréchal mellébe, hogy az hanyatt esett, s mi­
előtt még Croquemielle tudatára ébredt volna 
annak, hogy mi tör.énik, pár ugrással előre sie­
tett, majd megfordult és megállt.

Felocsúdva meglepetéséből, Crcquemielie 
felsegítette Marécbalt, majd mindketten a szö­
kevény után iramodtak. Ez viszont oly határo­
zott mozdulattal állította meg őket, hogy szót­
lanul önkénytelenül is helyükön maradtak.

Kemény hangon Így szóit hozzájuk:
— Ügyelni kell kissé, a szomszédhoz még­

sem lehet így berontani.
A két csendőr szinte kővé meredt Lag- 

Icpe és ő köztük ott állt egy cölöp, rajta e fel­
írás: »Határ*.

— Atkozott história! — ordította Crcque­
mielie.

— Belgium — szólt Laglope a toronyra 
mutatva. Majd igy folytatta: — Nagyon köszö­
nöm a cigarettát. Ajánlom magamat. — És ösz- 
szdáncolt kezeivel megpróbálta leemelni sap­
káját.

— A fenébe is! — súgta Maréchel Cro- 
quemiellcnek. — Még a bilincseket is magavai 
viszi!

— Jól nézünk ki! — sóhajtotta Croque- 
í mielle.

Fíilisztelendö

■ öj női- és féifi-cipész üzlet! -
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rükben s maradjanak békén, mint a 
többi, nem szocialista, de adót fizető 
polgárság.

Hát ez bizony nagy «igazságtalanság» | 
a hatóságoktól. A belügyminisztérium 
illető szakosztályának referensét, aki azt 
merte javasolni, hogy ezeket az alapsza­
bályokat, módosítás nélkül megerősíteni 
nem lehet az elvtársak kívánsága sze­
rint, egyenesen nyugdíjba kellene küldeni, 
de még akkor is elöbü megfosztandó 
lenne nyugdijigényjogosultságától. Hogy 
is gondolhat arra, hogy törvényekkel, 
jogokkal szabályozott államban, eltiltsa­
nak egy rendet attól, hogy osztályharcra, 
minden ellen való háborúságra szervez­
kedjék s ezt nyílt alapszabályokban meg 
is erősítse.

A miniszterelnök válaszában kijelen­
tette, hogy sérelmeiket alapos vizsgálat 
alá veszi, de már előre is kijelentheti, 
hogy semmiféle néposztályt, a többiek 
rovására, söl jogai ellenében nem támo­
gathat. Nem támogathatja tehát a szo­
cialistákat a többi társadalmi rend ellené­
ben hirdetett háborús akciójukban, sőt, 
mindenki jogának épségben tartása mel­
lett, a közrend s államhatalom békéjének 
megóvásáért minden tőle telhető eszközt 
íelhasznál s ténykedését előre be is 
jelenti.

A szocialisták, kik ez uj kormánytól, 
úgy látszik, valamelyes Kristóííy-igérte 
kedvezményeket vártak, természetesen 
hosszú orral távoztak a miniszter resi- 
dens válasza után s ezek után lemonda­
nak azokról a fényeseknek szőtt álmok­
ról, melyeket a választási küzdelmek alatt 
elhangzott beszédek folyományaképen, az 
ő országuk eljöveteléről álmodoztak.

Szinte érthetetlen, hogy alapjában 
véve mégis intelligens emberek olyan kí­
vánságokat támasztanak a kormánynyal 
szemben, amely kívánságok a közrend <

elleni tendenciájuknál fogva, már ma­
gukban sem engedélyezhetők s hogy 
kellemetlen nékik az a természetes fe- 

| lelet, mely semmi szin alatt másképen 
nem alakulhatott ki.

Mindenesetre a miniszterelnök vála­
szából meggyőződést meríthettek, hogy 
Magyarországon még mindig nem érke­
zett el az az általuk várva-várt idő­
szak, amikor a szociálisla tanok, ez or­
szágra nem is alkalmazható paragrafusai 
életbe léptethetők s elteszik mindazt a 
sok keservet, haragot és bosszút szom­
jazó megtorlást, amivel a régi rend s 
államhatalom intézkedései lelkűkben fa­
kasztottak egy, egy »jobb« korszakra, 
amikor majd a Kristóffy-íéle államférfiak 
kerülnek az államhatalom élére s ők 
intézik annak a 20 millió embernek a 
sorsát, kik a hármas hegy és négy folyó 
honát lakják és pedig úgy, ahogy az 
az alig százezer szocialista kívánja.

Addig azonban a régi s bevált rend 
szerint kormányozzák ezt az országot 
azon a törvények és intézkedések mel­
leit, amelyek immár ezer esztendő óta 
kormányozzák hazánkat.

Akinek pedig ez a rend s ezek a tör­
vénynek nem tetszenek, azoknak joguk­
ban áll az »emberi jogok« alapján 
más, jobb alapokra fektetett s a szo­
cializmusnak inkább kedvező országokat 
boldogítani. Senki sem fogja tartóz­
tatni őket.

A főrendiház ülése. A főrendiház a 
jövő hét első napjaiban, hétfőn vagy kedden 
tart ülést, a szerint, hogy a képviselőház milyen 
tempóban végez a napirenden levő törvény­
javaslatokkal. Ez idő szerint úgy tervezik, 
hogy ha a képviselőház még e héten végez az 
összes javaslatokkal, akkor a főrendiház egy 
ülést tart s egy ülés n végez az összes 
javaslatokkal. Ha azonban a Híz nem 
végezné el az összes törvényjavaslatokat a folyó 

hét végére, akkor hétfőn lesz egy ülés, a 
melyen a Ház által már megszavazott javas­
latok és pedig az indemnitás és az újonc- 
javaslatok lesznek napirendre tűzve. A kor­
mánynak ugyanis az ujoncjavaslat a legsürgő­
sebb, mert ennek elfogadásától és szentesítésétől 
függ a sorozás megkezdése.

A miniszterelnök nyaralása Kwen- 
Héderváry Károly miniszterelnök a képviselő­
ház ülésének bezárása után 2—3 napig marad 
Budapesten. Onnan hazamegy Hédervárra s 
augusztus második felében Osztendébe utazik 
pár hétre.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
B u da p est, jul. 27.

Féltizegyre jár az óra, mikor végre sike- 
j rült annyi képviselőt ös-zeverbuválni, hogy 
í Berzövíczy Albert elnök megnyithatja az 

ülést.
A múlt ülés jegyzőkönyvét hitelesítik elő­

ször. Elnök bemutatja Láng Lajos levelét, 
melyben jelenti, hogy két mandátuma közül a 
debrecenit tartja meg és a versedről lemond. 
Felolvassák az interpellációs könyvet. Az inter­
pellációkra az elnök javaslatára félkettőkor 
térnek át.

Következik a napirend szerint az indem- 
nitási javas at harmadszori felolvasása. Észre­
vétel nem lévén, elnök a törvényjavaslatot har­
madszori olvasásban is elfogadottnak jelenti ki, 
és további megvitatás céljából átteszi a főrendi 
házhoz.

Ezu án

a» ujoncjavaslatok
folytatólagos tárgyalására térnek át, amelyhez 

Haller István (néppárti) szól elsőnek. Az 
ujoncjavaslatot, tekintettel a.ra a nagy szociá­

lis érdekre, a n ly a sorozás megejtéséhez fű­
ződ k, pártja nevében elfogadja. (Éljenzés a 
jobboldalon). Kívánja azonban a kaszárnyákban 
a mezőgazdisági oktatás rendszeresítését. Erre 
az üdvös cálra éppm a kaszárnyában töltött 
idő a legalkalmasabb, amikor a katona íegye-

— Várj csak! — szólt Maréchal. És han­
gosan igy szólt Laglopehoz: — Az a szerény 
véleményem, hogy ezekkel a csinos ékszerek­
kel a mancsaidon nem fogsz messzire jutni.

— És te, — felelt Laglope — ugyan mersz-e 
messzire menni nélkülök ?

— Annyi szent, hogy a legelső belga 
csendőr letartóztat.

— Az még nem olyan biztos, drágám. Es 
ha úgy is lesz, hát akkor bezárnak. A két rósz 
körül tnégis ezt választom inkább. Hátha mégis 
kimászom a csávából ... De benneteket, sze­
gény barátaim, szivemből sajnállak. A ti hely­
zetetek igazán kétségbeejtő.

— Engedje meg ... — mordult fel ha­
ragosan Croquemielle.

— Mindent megengedek, -■ osom, még 
azt is, hogy a bilincsek nélkül juicuikezz a pa­
rancsnokságnál. Laglope né'kül hazatérni, az 
nem nagy baj. Egyszerűen azt mondanád, hogy 
képtelen voltál ráakadni. De ha a bilincsek nél­
kül fogsz hazatérni, az annyit jelent, hogy meg­
találtad Laglopeot, el is fogtad, le is bilincsel­
ted, de oly mulya voltál, hogy kiszabadult kar­
maid közül, és magával vitte a parancsnokság 
bi lincselt. Kétségbeejtő még a legenyhébb ki­
fejezés, a mit használhatok.

— Hát jó, úgy van — mondta Maréchal. 
— Hiába csűröm csavarom, be kell vallani . ..

— De édeseim, én sem ragaszkodom olyan 
túlságosan ezekhez a bilincsekhez — szólt en­
gedékenyen Laglope. — Ha örömet szerzek 
vele nektek . . .

—- Visszaadnád ?
— Hogyne! De az ördögbe is . . . egye­

dül nem tudok megszabadulni tőlük. Pedig gye 
rekjáték volna . . . Erősek ezek a vacakok! 
Kénytelen leszek megtartani őket.

— Talán lehetséges volna... — kezdte 
Maréchal, de nem mette folytatni.

— Mi az? — kérdezte Laglope.
— Talán lehetséges volna megszabadítani 

tőlük téged ?
— De hogyan? Nincs kulcsom!
— Van nekünk.
Laglope elnevette magát.
— Mondd csak, szivem, azt hiszed, meg 

vagyok bolondulva ?
— Nem tréfálunk! — mondta szigorúan 

Maréchal.
— Komolyan beszélünk — szóit szelídek­

ben Croquemielle.
— Tán látogatást szándékoztok nálam tenni 

itt Belgiában, hogy ismét tulajdonotok birto­
kába juthassatok ?

— Azt nem tehetjük! — jelentette ki Ma­
réchal.

— Tán szívesebben látnátok, ha én jönnék 
hozzátok látogatóba Franciaországba ?

— Teremtucscse!
— A vesémbe láttok ?
— Nem bízol bennünk ?
— Azt nem mondhatom. De gyanakvó ter­

mészetű vagyok.
— Mondanék valamit — szólt Croque- 

mieíle, — Te ide jösz a határcölöpig . . . . 
Átnyújt d a karjaidat hozzánk Franciaor­
szágba.

— Nem rossz — gondolkozott Laglope. — 
De attól félek, ha egyszer Franciaországban 

lesznek a kezeim, a lábaim sem sokáig marad­
nak Belgiumban. H-g'juk az egészet. Jó napot 
kívánok.

És távozni készült.
— Lag'opel — kiáltotta egyszerre a két 

csendőr.
Laglope megállt.
— Sohasem mertem volna ajánlani . ..
— Mit ?
— Hogy ide dobjátok a kulcsot.
— Na jó! Igen... nem bánom... Miután 

másképp nem segíthetünk magunkon. De vissza­
adod mindenestül ?

— Mi az ördögöt csinálnék velük. Nincs 
szükségem ráiuk. Számotokra azonban még 
hasznosak lehetnek ezek a szerszámok. Nem le­
hessen tudni.

A kulcs lábai elé hullott, mielőtt még be­
fejezte volna mondókáját. Mintha magától re­
pült volna oda.

— Siess! várok... Várunk — mondta ke­
ményen Maréchal.

A bilincsek és a kulcs visszaérkeztek a légi 
utón.

Maréchal felemelte azokat és a nélkül, hogy 
i visszafordultak volna, útnak eredtek. Egy dara- 
í big némán haladtak előre, mig végre az ember­

séges Croquemielle hirtelen megszólalt:
— Nem kéne határnak lenni két nép or- 

; szága közt.
— Ha nem volna határ, — vetette közbe 

találóan Maréchal — nem volna csendőr sem.
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lem alatt állván, könnyebben kényszeríthető a 
tanulásra. A mezőgazdasági oktatás külföldön 
már több helyen rendszeresítve van. Követeli a 
kétéves katonai szolgálat behozatalát. Több 
szociális intézkedést sürget a hadseregben.

Hasai Samu honvédelmi miniszter: Az 
ellenzéki szónokok azért nem fogadják el az 
ujoncjavaslatokat, mert az önálló magyar had­
sereget féltik. A honvédség magyarságát pedig 
nem kell félteni semmitől, éppen úgy mint a 
szervezetet, amely olyan, hogy az európai con- 
cerlben megállja a helyét. (Úgy van!) Kéri, 
hogy a katonai, i letve a honvédelmi kérdése­
ket ne tekintsék politikai kérdéseknek. Az 
újoncok megajánlását szeretik sokan nép és 
pénzáldozatnak nevezni. Ez nem áll, mert az­
zal az áldozattal, amit a hadsereg hoz az or­
szág javáért akkor, ha majd elkövetkezik az 
a pillanat, arányban sem áll az, amit mi hozunk 
most a hadseregért. (Úgy van! — a munka­
párton).

Számadatokkal bizonyiija, hogy Magyaroi- 
szág, viszonylagosan a többi külföldi államok­
hoz, mennyivel kevesebbet költ a hadseregére, 
különösen pedig a hadtengerészetére. Ebben 
van a magyarázata annak, hogy a külföld had­
seregei sokkal fejlettebbek a mienknél. A nagy 
békeiétszám előnyeit fejtegeti ezután a minisz­
ter. Egyik legfőbb előnye a nagy békelétszám­
nak a mozgósításnál mutatkozik, amikor rövid 
idő alatt kész hadsereget lehet előállítani. A 
honvédség nagy fogyatkozása, hogy nincsen 
tüzérsége. Sürgeti a honvéd tüzérség felállítá­
sát. Ezután a kétéves katonai szolgálatra tér 
át A kétéves katonai szolgálatot katonai szem­
pontból üdvösnek tartja a gyalogságnak, ellen­
ben a lovasságot és a felállítandó tüzérséget 
ennyi idő alatt kiképezni lehetetlenség. A ka­
tonaságot harmóniába kell hozni az ország la­
kosságának egyébb tényezőivel és így nép­
szerűsíteni kell a hadsereget, mert a háború 
sotsát nemcsak a nyers erő, de az egyetértés 
a nemzet politikai érettsége, és kulturális fej­
lettsége dönti el. (Éljenzés és taps minden ol­
dalról). Kijelenti, hogy a katonai kérdések te­
kintetében a 1909-iki kilences bizottság prog- 
rammján állanak. Kéri az ujoncjavaslatok. elfo­
gadását. (Helyeslés.)

Apponyi Albert gróf: Reflektál Hazai be­
szédére és elismeréssel honorálja a miniszter 
azon kijelentését, hogy a háború sorsára nem­
csak a nyers erő van befolyással, hanem azok 
a szellemi fegyverek is, amiért béke idején 
küzdünk. A véderőre hozott áldozatok tulten- 
géséről nálunk nem lehet beszélni. Honnan 
van az, hogy a külföldi á lamok emelik foly 
ton a hadügyi költségeket, nálunk pedig min­
den kis hadügyi kiadás politikai viharokat 
okoz. 1 alán nálunk kisebb a hazaszeretet? 
Nem! Hanem a mi hadügyi intézményeink tele 
vannak ellenségekkel, amelyek a hadsereget 
antipatkussá teszik és útját állják a hadügyi 
költségek akadálytalan megszavazásának. Ahogy 
a kil-nces bizottság-programmjának a megva­
lósítását, de a véderőreform keretén belül kéti 
a kormányt, küszöbölje ki a hadseregből mind­
azokat az ellenségeket, amelyek akadályozzák 
a hadsereg fejlődését Nem fogadja el a javas­
latot. (Éljenzés a baloldalon).

Szavazás.
Elnök: Szólásra senki sincs följegyezve, 

kíván valaki szólni ? Az előadó ur nem kíván 
Sz > ót. Szó illeti Bakonyi Samu képviselő 
urat is.

Bakonyi Samu: Gróf Apponyi Albert 
gyönyörű beszéde után eláll a szótól. (Zajos 
helyeslés.)

felkiáltások balról: Éljen Apponyi! (Taps.)
‘ elnök: Fölteszi a kéidést. A Ház a javas 

?a,ot mákonyi indítványával szemben általános j 
-agoan elfogadja. Következik a részletes tár : 
Walas, ;

A 2. § nál báró Solymossy Ödön előadó a I 
soroz'‘s főpontjára stiláris módosítást ajánl.

■ , . részleteiben is elfogadja mindkét j 
‘ ■' ' J >vaslatot és a hozzáfűzött jelentéseket.

zután az elnök az ülést öt percre tel- i 
‘«ggeszti. r í

Még a szünet kihirdetése előtt a független­
ségi pártiak, úgy a Kossuth- mint a Justh- 
pártiak, az utóbbiak felszóllitására kivonultak a 
folyosóra és Apponyit, mikor kilépett a 
folyosóra, lelkesen percekig tartó nagy óvációk- 
kal ünnepelték.

Szünet után-.
Návay Lajos foglalta el az elnöki 

széket. Következett

a re mán kereskedelmi szerződés
tárgyalása.

Pap Géza előadó a közgazda-ági bizott­
ság üe.veben néhány szóval elfogadásra ajánlják 
a törvényjavaslatot. Az ellenzék részéről el­
sőnek

gróf Károlyi Mihály (páitonkivüli füg­
getlenségi) szólalt fel.

Ezután áttértek az interpellációkra. Elsőnek 
Lovássy Márton interpellált a zempléni főispán 
ügyében. Interpellációjában kérdést intéz az 
iránt, hogy van e tudomása a belügyminisz­
ternek arról miszerint a főispán viselkedésével 
felforgatja az egész vármegye nyugalmát.

Nagy Sándor. Gyáva fráter.
Nagy lárma támadt.
Felkiáltások: Kire érti azt?
Nagy Sándor: Kortvay Aladár főszolga­

bíróra.
Végül László István az oklevél nélküli 

tanítók ügyében interpellál, melyre a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter megnyugtató választ ad.

Az ülés fél 3 órakor ért véget.

Az ugrai választás.
Eölöny József képviselő.

A vármegye minden kerülete be van töltve* 
Eltekintve a petícióktól rendben van minden 
mandátum. Az utolsó választás, mely Tisza 
István lemondása folytán vált szükségessé, teg­
nap zajlctt le az ugrai kerületben. Amint előre 
meglehetet állapítani, a választás csaknem egy­
hangú voh. A választásra minden intézkedést 
megtettek, nehogy esetleg valami kellemetlen­
ség zavarja meg.

A közrendre két század csendőr ügyelt 
fel. A csendőröknek az egész választás alatt 
semmiféle teendője nem akadt, oly pedáns 
rendben és csendben folyt le a felvonulás» 
szavazás és szétoszlás. Bölöny József munka­
páni jelölt támogatására Ugrára utazott Tisza 
István is, azonban neki sem akadt semmi ten­
nivalója, mert Bölöny megválasztása előre lát­
ható volt.

A felvonulás reggel fél nyolc órakor kez­
dődött az ugrai mezőkön felállított sátorhoz. 
Nyolc órakor minden zavar nélkül kezdetét 
vette a szavazás. Bölöny József munkapártival 
szemben Podhraczky Rezső Justh-pártit aján­
lották, A szavazás gyors tempóban folyt le a 
Bölöny pártiak tömegesen vonultak az urná­
hoz, mig Podhraczky szavazói egyenkint szál­
lingóztak.

Délre a Podhraczky párt teljesen kimerült, 
mig Bölöny szavazói még százával várták, hogy 
leveksolhassanak. Bölöny állandóan óriási több­
séggel vezetett. Délután négy óiára tűzte ki 
Kssz helyi Zoltán a zárórát.

A szavazás eredménye a záróra végén a 
következő volt:

Bölöny József 1485 
l'odraczky Rezső 66

így Bölöny Józsefet az ugrai kerüld, kép­
viselőjének jelentették ki.

A választás után nagy bankett volt, me- ! 
lyen a Bölöny-pásti rezető férfiak jelentek meg. I 

Húsz huszár szökése.
Az őrmester brutá- 
litásáért hagyták 
el az ezredet.

Húsz huszár — valamennyien szabolcs- 
és szatmármegyei magyar fiuk — nem tudta 
tovább tűrni azt a brutálitást, amellyel őrmes­
terük illette őket s megszöktek a nyíregy­
házai 15. huszárezredtől. Nem a katonaéletet 
unték meg, nem a szolgálat elől akartak meg­
szökni, hanem nem tudták kiáltani, hogy úgy 
bánjanak velük.

Dubovits László nevű őrmesterüket vá­
dolják azzal, hogy embertelensége nem ismert 
határt. Hiába végezték kötelességüket a leg­
lelkiismeretesebb pontossággal, Dubovi.s László­
nak — mint beszélik ■— nem volt hozzájuk 
egy jó szava, hanem mindig szidta, át­
kozta őket.

Próbáltak e miatt felebbvalóiknál keresni 
orvoslást, de meghallgatásra nem találtak. Sőt, 
mert panaszra mertek menni, még keservesebb 
lett a sorsuk s sok szenvedesse! fizették meg 
ezt a bátorságukat.

Végre is húsz huszár — tizennyolc köz­
legény és két altiszt — hosszas tanácskozás 
után arra a megállapodásra jutott, hogy felál­
dozzák magukat társaikért s megszöknek a ka­
szárnyából. Szándékukat hétfőn este hajtot­
ták végre.

Tömegesen indultak útra, katonaruhában 
oldalffgyver nélkül, a tarlókén keresztül meg­
szakítás nélkül menetelve, eljutottak Hajdu- 
dorogra. A mint azonban megérkeztek, rögtön 
jelentkeztek a csendőrségnél, amely aztán be­
szállította őket Debrecenbe s ott átadta a 7-ik 
huszárezred parancsokságának. A huszárok azt 
adták elő, hogy csupán azéit hagyták el a 
kaszárnyát, hogy ügyükben vizsgálatot indítsa­
nak meg. Remélik, hogy ilyenformán majd 
kiderül az igazságuk s ezért készek a bünte­
tést elszenvedni.

Kevesebb volt a sztrájk.
Mint minden esztendőben, a kereskedelem­

ügyi miniszter ez idén is kiadta a sztrájkokról 
és kizárásokról szóló évi statisztikát. A minisz­
ter most az 1908. évről számol be.

Ebb-n az esztendőben Magyarországon 
208 sztrájk, (1907 ben 431) és 20 kizárás (36). 
A sztrájkok által érintett telepek száma 1282, 
a kizárások által érintett szám 498 volt. A 
sztrájkokban résztvett munkások száma 20125, 
(1907 ben 37.796), a kizárásokban 4333 (5955) 
volt.

Igen érdekes megjegyzéseket tesz ezekre 
a munkás viszályokra a minisztérium.

— Ha az elmúlt évben lefolyt sztrájkokat 
nagy általánosságban vesszük szemügyre, — 
mondja többek közt — mindenekelőtt a mun­
kásmozgalmak észrevehető hanyatlásáról szá­
molhatunk be. Ezen kifi-jezett tünet arra mu­
tat, hogy a sztrájkoknak és kisérő körülménye­
iknek visszaesése a magyarországi sztrájkok 
történetében okozati összefüggésben áll az 
ipari munkások helyzetének határozott javu­
lásával.

»Tagadhatta!! ugyanis, hogy az ipari mun­
kabérek az utóbbi években lényegesen emel­
kedtek s egyidejűleg az üzemekben szokásos 
munkaidő is megrövidült és a munkások szá 
mos más kiváoálma is meglehetős mérvbt n 
teljesült. Annak köveik z. ében pedig, hogy a 
munkások az utolsó években részint munkás 
harcok, részint egyezkedések folytán ily soka* 
elértek, szükségleteik nyomása többé nem vei: 
akkora, hogy meggondolatlan, kockázatos har
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cokban oly követeléseket támmasszanak, me­
lyek megvalósítása másfelől a munkaadók tel­
jesítési képességébe ütközhetik. (Ez nyilván­
való elismerése annak, hogy a sztrájkokat 
mégsem a lelketlen izgatók csinálják.)

»Nem szabad elfelejtkeznünk arról sem, 
hogy a munkaadókat elsőizben 1905 ben tö­
megesen fellépő sztrájkmozgalotn meglehetősen 
készületlenül találta, de már a rákövetkező év­
ben a felszaporodott sztrájkokra tömeges kizá­
rásokkal feleltek, A munkaadóknak következe­
tes harcias modora természetesen visszahatott a 
munkásság gondolkozására is, mely ezután több 
körültekintéssel lépett harcba, nehogy áldoza­
tok árán is kudarcnak tegye ki magát. Végül 
a sztrájkok visszafejlődésénél nem kevésbé esik 
latba, hogy a munkaviszályok túlzott követelé­
seikkel nem egy esetben az üzemek verseny­
képességét is veszélyeztették s így a munka­
adók ilyen szetteien követeléseknek még szer­
vezkedés nélkül sem engedhettek volna.

»Ezen három egymásba kapcsolódó ok 
azután, az 1905. és 1905. években még igen 
heves sztrájkmorgalmat erősen megcsappan- 
totta.

»Az utóbbi évek munkásmozgalmai álta­
lános képének megrajzolásához még egy jelleg­
zetes körülményt kell hozzáadnunk. Azon eset­
ben tudniillik, amikor a munkások csak nagy 
meggondolás után, tehát ritkábban szánják el 
magukat a munka abbanhagyására, egyúttal 
makacsabbul tartanak ki követeléseik mellett.*

ÚJDONSÁGOK«

Iskolát kell építeni mindenáron

Nincs pardon.

Most, hogy rájöttek arra a szomorú 
ku’turális állapotra, mely Biharmegye leg­
nagyobb részét oly nagy sötétségben tartja, 
minden elnézés nélkül a legnagyobb eréllyel 
fogtak hozá az iskolák építéséhez. A közigaz­
gatási bizottság nem ismer pardont és a mi­
niszter mindenben támogatja. így legújabban a 
miniszter Szelistye Száldobágy^ község kép­
viselő testületét kényszeritette a közigazgatási 
bizottság határozata alapján, hogy községi 
iskolát állítsanak fel.

A miniszter még idő haladékot sem ád a 
községnek és kötelezi, hogy ha addig mig uj 
iskolát tuduak építeni, iskolai helységről al­
kalmas bérlet utján is gondoskodjanak. Tekin­
tettel pedig arra, hogy a község anyagi hely­
zete túlságosan igénybe lesz véve az iskola 
létesítésével, a miniszter a tanító fizetéséhez 
tekintélyes állami támogatást helyezett ki­
látásba, csakhogy az iskola minél előbb fel­
épüljön.

Ugyanilyen színezetű a magyarhomorogi is­
kola ügy. Ott jelenleg egy 80 tanuló befoga­
dására alkalmas •"'formátus iskola van. A 
községben pedig aöv tanköteles gyermek van.

Az iskola fentartó hatóság a református 
iskolát egyáltalán nem hajlandó fejleszteni s 
erre semmiféle anyagi áldozatot nem akar 
hozni. A tanító viszont hallani sem akar róla, 
hogy az ő tanítása alá 180 gyermeket zsúfol­
janak, holott ő 80 gyermekes iskolához nevez­
tetett ki.

A község pedig nem akar 'sko'át építeni. 
A közigazgatási bizottság most kötelezte a 
községet, hogy a községi iskola felállításáról 
azonnal gondoskodjék s a szükséges terveket 
záros határidő alatt terjessze be. Az iskola 
felállítása ügyében a közigazgatási bízott ág 
még csak kitolási határidőt sem adott.

Ha ilyen szigorral fog haladni tovább az 
iskolák ügye a megyében, úgy remélhető, hogy 
lesz Biharban elegendő iskola, de hogy a nép, 
hogy fogja ezt megfizetni, azt el sem lehet 
képzelni.

* Személyi hírek. Darvassy Lajos vá­
rosi tanácsos szabadságidejét megszakította s 
hivatalát elfoglalta. — Dr Thury László vá­
rosi főügyész ma megkezdi szabadságát s tá­
vollétében dr Dön István városi tiszti ügyész 
vette át városi ügyészi hivatal vezetését.

* A főispán itthon. Hlatky Endre, Nagy­
várad város főispánja a kisküküllőmegyei Só 
vényfalváról, hol családja körében néhány na­
pig tartózkodott, tegnap Nagyváradra hazaér­
kezett.

* Magyarok salzburgi Mária-kong- 
resszuson. Salzburgban nemrég lefolyt nem­
zetközi Mária-kongresszusról, melyen a magya­
rok igen nagy szerepet játszottak, a követke­
zőket jelentik a Katholikus Tudósítónak: A 
magyar püspöki kar igen szépen képviseltette 
magát a kongresszuson, A megjelent három 
püspök mindegyike élénk részt vett a tanács­
kozásokban, különösen a magyar szakosztály 
tárgyalásain. A nyilvános üléseken is többször 
felszólaltak úgy Majláth, mint Fischer Colbrie 
Kohl püspökök. Dr Kohl Medárd püspök szer­
dán, 20-án este a Mária-szobor előtt tartott 
hódoló ünnepségnél nagy “ beszédet mondott s 
innét Innsbrukba indult, hol ezüstmiséjét tartotta 
A magyar püspöki karnak ezenkívül számos 
tagja képviselőjét küldötte el az ünnepségekre, 
továbbá leoélben vagy táviratban fejezték ki a 
kongresszus tanácskozásaihoz való hozzájárulá­
sukat: Radu Demeter nagyváradi görög szer­
tartási), gróf Zichy Gvula pécsi, Csernoch Já­
nos Csanádi, Hosszú Vaml iugosi görög szer- 
tartásu püspökök, Fetser Antal nagyváradi káp­
talani hely nők és Rajner Lajos esztergomi ér­
seki helynök.

* Ülések a városházán. Mj, csütörtö­
kön, julius 28-án délután 4 órakor a Bottó-féle 
főzőiskola feiügyelő-bizottsága ülést tart s meg­
állapítja a (őzőiskola ideiglenes megnyitásának 
módozatait. — Holnap, pénteken délután 5 
órakor pedig Nagyvárad város nyugdijbizott- 
sága tart ülést.

* A repülőveraeny ügye. Nagyvárad 
város tanácsát tegnap ismét a repülőverseny 
kérdése foglalkoztatta. A városi tanács tudva­
levőleg úgy a kolozsvári máv. menetjegyirodá­
nak, valamint a Lipscher párisi impresszárió­
nak rcpülővetseny tartására adott engedélyt 
visszavonta, az illetők azonban ebbe nem 
akarnak belenyugodni. A városi tanács tegnap 
a két kérvényt külön választotta s hivatko­
zással a belügyminiszter azon rendeletére, amely 
szerint a cirkuszok, táncestélyek, orfeum eiő- 
adusok és más látványosságok engedélyezése 
a rendőrkapitány hatáskörébe tartozik, a repülő­
versenyek engedélyezése iránt beadott kérvé­
nyeket áttette a főkapitánysághoz, hogy saját 
hatáskörében intézze el. Ezen határozatról a 
kérvényezőket értesítette. Az egészhuzavonóból 
az látszik, hogy a kérvényezők szándéka nem 
komoly s nem lesz Nagyváradon repülőverseny. 
Azért talán csak meg leszünk valahogy.

* A vágóhíd terveit jóváhagyta a 
miniszter. A földmiVelésügyi minisztertől fon­
tos leirat érkezett tegnap Nagyvárad városa- 1 
hoz. A miniszter értesíti a város közönségéi, 
hogy az uj közvágóhíd tervei általánosságban 
megfelelők s azt jóváhagyja. A részletekben 
azonban több észrevételt tesz a miniszter. így 
azt javasolja, hogy a sertés-istálló ne építtessék j 
a vágócsarnokhoz. A sertés-istálló helyett ser- ' 
tésszállást ép tsenek, mert a nyári melegben j 
zárt istállóban a sertések könnyen megfulnak. ' 
Módosításokat ajánl még a bélmosóknál, a 
hűtőknél, a vágócsarnok padozatánál, továbbá 

az üzem javítása és olcsóbbá tételére vonat­
kozólag. Most már a terveket a miniszter által 
kívánt módosításokhoz képest át kell alawitani 
s mi sem áll útjában, hogy megkezdjék az uj 
vágóhíd építését, ha ugyan lesz reá pénz és a 
vágóhídra vonatkozó szabályzatot és tarifát is 
jóváhagyja a miniszter.

* Elemi iskola az Apolló épületben. 
Nagyvárad város polgári leányiskolájánál évről- 
évre szaporodnak a növendékek olyan arányban, 
hogy a most következő tanévben párhuzamos 
osztályokat kell feláliitani. A régi városházában 
azonban e célra nincsen helyiség, mert az épü­
let egy részét az e.1 mi leányiskola foglalja el 
A városi tanács meghányta-vetette a kérdést, 
hogy az uj polgári lányiskola felépítéséig mi­
ként lehetne legkevesebb költséggel megoldani 
a parallelosztályok felállítását. Tegnap abban 
állapodott meg a tanács, hogy az elemi leány­
iskolát kitelepíti a régi városházából s igy lesz 
elég helyiség a polgári iskola parallel osztályai­
nak. Az elemi leányiskola részére pedig átala­
kítják az Apolló épület déli részét. Az átalakí­
tás összesen 935 koronába kerül.

* Egy anya halála. Tamás Pálné 
szegény napszámos asszony volt és küzdve 
szegénységgel, tüdővésszel, téglákat hordott 
épülő palotákhoz. De az asszony ezenkívül 
még több gyermek anyja is volt és f. hé 24 én 
is egy leánygyermeknek adott életet a bába- 
képezdében. Anyai szive azonban nyugtalan­
kodott otthon maradt porontyaiért és azérr, 
orvosi tilalom ellenére, már három nap múlva 
eltávozott, az intézetből. Férjével kocsira ült 
és egyenesen a gyermekmenhelyhez hajtatott, 
hogy átadja csecsemőjét gondozásra. Mig azon­
ban a férj a csecsemővel bennjár1, ezalatt az 
asszony a kocsiban meghalt. Az crvosrendőri 
szemle megállapította, hogy az asszony halálát 
előrehaladott tüdővész okozta.

* Xparoaifjak a nyári színkörben. 
Megírtuk a muitvor, hogy a nagyváradi * ipar- 
testületi ifjúság önképzőköre beadványt intézett 
a városi tanácshoz, a téli színháznak egy estére 
való átengedése iránt. A városi tanács tegnap 
foglalkozott a kéréssel és azt, a té'i színház 
átalakítási munkálataira való tekintettel, meg­
tagadta. Ehelyett azonban felajánlotta a tanács 
az előadás céljára a nyári színkört. így az 
iparosítják az idén a nyári színkörben fognak 
műkedvelő előadást tartani. — Ugyancsak ilyen 
tartalmú kérvényt intézett a városi tanácshoz 
Bihari Ákos színész is, egy klasszikus előadás 
megtartása iránt. A tanács a kérvényt a fenti 
indokolással elutasította.

* Belefu.lt a gabonába. Moskovits Adolf 
és fiai Vánház-utcai szeszgyár telepén Duka 
János gyári munkást a termény-raktárba teg­
nap reggel halva találták. A helyszínre kiment 
dr Berkovits Rétié t. orvos, Réz Bertalan al- 
kapitány, és Bolt György detektív, akik meg­
állapították, hegy Duka János a terményraktár­
ban körülbelül 1 mé ér magasságban elterített 
gabonába fuladt. Duka János megbízható mun­
kása volt a gyárnak, aki a termény raktárra is 
felügyelt, s ő szokta naponként este 6 és 8 
óra között a raktárban elhelyezett árpát meg­
forgatni. Orvosi vizsgálat és a kikérdezett ta­
nuk előadása szerint Duka János epilepsiában 
szenvedett. Tegnap este egy ilyen roham jött 
a szerencsétlen emberre, aki forgatás közben 
görcs következtében arcra esett és a gabonába 
megfuladt. A kir. ügyészség a temetés enge­
délyezését megad a.
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Uj üzlet! Uj üzlet!

GÁL FERENCZ 
tanúi, játék és sport áruháza 
a legtisztább hangú gratnopfonok és 

lemezek gyári raktára
Nagyvárad, Rákóczi-ut Bazár épület. 
Uj üzlet! Uj üzlet!
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* Puaxtitó jégeső Székely hídon. Teg­
nap délután vészterhes felhők vonultak el 
Székelyhid felett, s ott oly pusztítást végeztek, 
hogy a nagy bortermő vidék két legszebb re­
ményekkel kecsegtető szőlőhegyét teljesen 
tönkre tették. A pusztítás óriási záporral kez­
dődött, melyet 10 percig tartó jégeső követett. 
A jég oly sürő és nagyszemü volt, hogy a 
nagy és kis-hegyek szőlőtermését teljesen le­
verte. A jégeső borsó nagyságú volt, de nem 
volt ritka a galambtojás nagyságú sem. A pusz­
títás a tengeriben is nagy károkat tett.

* Luczenbacher Pál meghalt. Teg­
nap délben szobi kastélyában hosszas beteges­
kedés után meghalt Luczenbacher Pál, számos 
nagy ipari és kereskedelmi vállalat vezetője. 
Luczenbacher 69 éves volt. Temetése holnap 
dé után lesz Szobon. Halálát kiterjedt rokonság 
gyászolja, köztük a gróf Teleki, Jálics és Fáy 
családok.

* Kamarai titkárok gyűlése. Az or­
szágos kereskedelmi és iparkamarának titkárai 
szeptember hó első felében Kassára mennek, 
hogy megbeszéljék a kisipari állami gépse- 
gélyezés reformját. Az ország több részében 
emelkedtek hangok a tervezet ellen, addig 
azonban, amig azt közelebbről nem ismerik, 
véleményt róla nem mondhatnak. Az eddig 
elhangzott felszólalásoknak inkább az volt 
a céljuk, hogy a kormány tudomására hozzák, 
hogy a reformok a kisiparosság kárára való 
esetleges keresztülvitelét már most sem helyes­
lik. Az értekezletet a kassai kamara épületé­
ben tartják meg.

Szives tudomására hozzuk, hogy Nagyváradon 
(Nagy Sándor-utcza 2. szám alatt) egy a mai kor 
igényeinek teljesen megfelelő amerikai férfi szabó 
üzletet nyitottunk. Amennyiben alkalmunk volt az 
első amerikai szabászati akadémián nyert kitüntető 
oklevelet megnyerni a modern szabászat minden leg­
újabb vívmányaiból. Pontos kiszolgálásért kezeskedik.

Szives pártfogását kérve tisztelettel:
HÁBER ÉS TÁRSA,

amerikai férfiszabók
Nagyvárad.

* A cséplés áldozata. Körülbelül egy 
héttel ezelőtt súlyos baleset érte Papp Lajos 
szerepi parasztgazdát. Szekerével búzát szállí­
tott a mezőre csépléshez, de mikor a cséplő­
géphez közel ért, a gép bugásától a lovak 
■'■lBgijjedtek és őrült vágtatással rohantak a 
tarlón keresztül, A parasztember a lovak közé 
esett, keresztülment rajta a szekér és eszmé­
letlen állapotban maradt a földön. A súlyosan 
sérült embert családja ápolta idáig odahaza, 
‘ I'g végre tegnap meghalt. Az ügyészség meg- 
> i apitott», hagy bűntény nem forog fenn és 
igy kiadta a temetési engedélyt.

S^meczy Mátyásné panaszt emelt, 
. 1 a
bárány-bőrre! bé 

tettes ellopta. A rend- 
— A nyir-

sevélvz, i LT’ r<?m- kath. templomba álkuics 
e! behatolt s onnan 40—50 korona 

/ancsak Nyiregy- 
ismeretlen tettesek Kovács 

üzletébe, ahonnan 150 
körülbelül 100 korona 

papírpénzt elvittek, 
nyomozza a

Rendőri krónika. Kelsei Arthibálmé 
tyelvmesternő feljelentést tett Boiba Lujza 
sári? eHen’ h°Sy töle Patak-utcai laká­

ról több darab ruhaneműt ellopott. A rend­
tó Bolha Lujza ellen az élj rást folyamatba 
. ' S’meczy Mátyásné panaszt eme1'
LH ^ent Jeroi™>s-utcán épülő házuknál 
, marába elhelyezett sárga, 
«J,Sub3Íát. ismsretlen tettes eno 
tmvM aZ e!járást hjlyamatba tette' — n nyír­
tétté« Zai renc*(irséR értesítése szerint ismeretlen 
e az ottani ’ 
L1'’’/'”'1* uenatolt s onnan 

rüli aprópénzt ellopott. Úgy 
házán törtek be ’ ’ y
András vaskereskedő 
’r°rona ezüst pénzt, 

Ar’nVPénzt, és 130 korona 
betörőt0^68 3 me£keresés folytán 

n Boraalino, P.chler és angol kalap 
ZABAJ °nSág°k REICHARD ARUHÁ- 
bes-i z fí^h^tek, hol legelegánsabb buda-

’ a merik ai cipók kaphatók. 40

X A Lloyd kávéház kényelmes nyári 
helyiségében jubus hó 27., 28., 29. és 30 án a 
következő pompás mozgófényképek lesznek be­
mutatva: 1. Jön a medve. 2. Ellenség. 3. A tűz­
hely. 4. Kis koldus leány. 5. Kettő közül a 
harmadik. 6. Kávétermelés Amerikában. 7. 
Áprilisi tréfa. 8. Helgoland. Belépti díj nincs, 
kezdete este 9 órakor. Kitűnő italokról és éte­
lekről gondoskodva van. A n. é. közönség szi­
ves pártfogását kéri Hartstein es órlei kávéház 
tulajdonosok.

Gyermekjátékok, díszműáruk, sport­
cikkek, szerpentin, konfetti, ajándék 
és tombola tárgyak, a legtisztább 
hangú gratnopfonok és lemezek 
gyári raktára. A legolcsóbb árban 
szerezhetők be

Gál Ferencz 
díszműáru kereskedésében, Nagyvárad. 
Rákóezl-ut Bazár épület.

x Olvassa el ktérom! Ha érdekli, hogy 
lakásában miért érhet el takarítást villamos 
áramfogyasztással. On égethet már 16 gyertya­
fényű Wol hamm égőt és ami a régiekkel szem­
ben óránként kb. 3 fillért takarít meg, tehát 
nem szükséges, aki nem akar nagy világítást, 
hogy 32-cs vagy 50 gyertyafényt! égőket al­
kalmazzon és ami a fő nálam, ezen Wolf ramm 
égő 2 K 40 fill. Stern villamos felszerelési 
vállalata Bérner-tér 2. Telefon 556. Szívesen 
szolgálok felvilágosítással. 44

x Uj fogtechnikai Jaboratoriutn. 25 
évi gyakorlat a íogtechnika minden ágában ! 12 
évig Nagyváradon működtem Heiman fogorvos­
nál mint fogtechnikus. Elvállalok minden mun­
kát arany vagy kauc.ukban, szájpadlás nélkül, 
ízléses és szolid kivitelben, olcsó árak melleit. 
Kérve a n. é. közönség támogatását, vagyok 
tisztelettel Wendelburg Miksa fogtechnikus 
Nagyvárad, Nagy Sáudor-utca 11. szám. 75

SZÍNHÁZ
Heti miisor.

Csütörtökön: Repülőgép. Uj énekes bohózat.
Pénteken: Luxemburg grófja. (Dési Alfréd 

búcsúja.)
Szombaton: Buridín szamara. (Simkó Gizi 

búcsúid lépte.
Vasárnap: d. u. Liliom, ese Tatárjárás 

(Hajnal György bucsufdlépte.)
Hétfőn: Pálinka. (Népdráma, Bihari Ákos 

vendégfelléptével. Utolsó előadás, a karszemély­
zet jutaiomjáteka.)

A trónörökös a német had­
gyakorlatokon.

.Becs, jul. 27. iu,dt már híre jávt, 
Ferenc Ferdinand trónörökös tényleg 
részt fog venni a német hadsereg szá­
razföldi hadgyakorlatain. Újabb értesülés 
szerint a német császár mo^t meghívta 
a trónörököst a német flotta ggyakorla- 
taira is Hír szerint Ferenc Ferdinánd 
már el is fogadta a meghívást. Azt a 
hirt, hogy a trónörökös részt vesz az 
osztrák-magyar flotta hadgyakorlatain, 
nem erősítik meg, mert ezeket a gyakor­
latokat nem lehet beilleszteni a főherceg 
utiprogrammjába.

Jung a Sebő szabadlábon.
Székesfehérvár, juiius 27. Junga 

Sebő századost ma ideiglenesen szabad­
lábra helyezték. A százados elhagyta a 
fogházat és jelentkezett a térparancsnok­
ságnál.

Kolera az orosz fővárosban.
Pétervár, juiius 27. Rémitően ter­

jed a kolera. Tegnap ismét ötvennyolcán 
betegedtek meg és tizenhármán meghal­
tak. Ezidőszerint összesen 280 kolera­
beteg van a fővárosban. A skarlátos 
gyermekek fertőző kórházában tegnap 
kitört a kolera.

Uj magyar repülőgép.
Békéscsaba, jul. 27. Nagy közön­

ség előtt mutatta ma be Ös Lajos bank­
hivatalnok «uj rendszerű csavaros repülő­
gépét. A gép helyből emelkedett a leve­
gőbe nekifutás nélkül és több métert re­
pült. A gép súlya 300 kilogramm.

Görög-török háború, előtt,
Athén, juiius 27. Mindinkább fogy a re­

mény arra, hogy a békét a keleten feuntarhat- 
hatják. Az athéni török követ megérkezett 
Koostantinápolyba és tüzetesen informálta a 
török minisztertanácsot a görög kormány szán­
dékairól és Görögország katonai készülődései­
ről. Ezek a közlések egyáltalán nem enyhítették 
a hangulatot Konstantinápolyban, hol a krétai 

' kérdést nem tekintik elintézettnek. Nagy fel­
tűnést kelt Dragoumis miniszterelnöknek az a 
nyilatkozata is, hogy Görögország politikája 
békés ugyan, de számolni kell a háború eshe- 

( tőségével is, mert Görögország nem hajlandó 
i jogait feladni, hanem azokat erélyesen meg- 
j fogja védelmezni. Hogy mennyire háborús a 

hangulat, kitűnik abból is, hogy a török kor- 
í raány a határállomásokat Görögország felé je-
< lentékenyen megerősítette.

Forradalom Kuba szigetén.
London, juiius 27. Ma érkezett new- 

I yorki kábeltáviratok hírül hozzák, hogy 
í Kuba szigetén nagy a veszedelem és a 
í forradalom lángra lobbant. A lázadók 
í vezére Miniét tábornok, ugyanaz, a ki a 
; legutolsó forradalmat szervezte Spinyol-
< ország ellen. A néger bensziilöttek az 
i utolsó szál emberig a forradalmárok tá- 
I borában vannak. Fegyvereik a legújabb 
I rendszerűek és lőszerrel bőven rendelkez- 
; nek. Az államkormány Havanából jelen­

tékeny haderőt küldött Santiago de 
Gubába, a mely a forradalmárok főfészke.

KÖZGAZDASÁG.
Nagyváradi heti-vásár.

A nagyváradi piacon 1910. évi juiius hó 
25 ik napján tartott vásárban eladott termé­
nyek és élelmi szereknek árjegyzéke.

Tiszta búza 1-ső 18 40, 2-d.k 18'— Két­
szeres 1-ső 16'—, 2-ik 14'— Rozs 1-ső 12 40, 
2-ik 12 — Árpa 1-ső 12-, 2 ik 11’60. Zab
1- ső 13 60, 2-ik 13 40, Tengeri 1-ső 12 80,
2- ik 12’40 Borsó 52’— Lencse 40— Bab 
20’— Köleskása 32 — Burgonya 7’— 100

I kiló lángliszt 36’—. Zsemlyeliszt 35'40. Fehér ■
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kenj érliszt 34'80. BarnakenyérJisrt 33'— Széna 
fuvarral 6'80 Szalma fuvarral 3'— Szalonna 
sózott 200'—- Zsup-szalma — '20 Alom-szalma 
—-10. 1 köbméter bükkfa 7’50 Tölgyfa —•— 
Cserfa 8'50 1 kiló marhahús I. o. 1'28, II. o. 
120, Hl. o. 112 1 liter ó-bor T— 1 liter uj 
bor —'72. 1 li'er pálinka —'72, 1 liter szilva 
pálinka 170, 1 liter szesz 2— 1 mm. kősó 
21 80. 1 rrm nyers faggyú 80'—. 1 mm. ol­
vasztott faggyú 100'—. 1 mm. szappan 52’—. 
1 mm. birka gyapjú —'—. 1 mm. magyar gyapjú 
— . 1 hltr 6 bor 60'—• 1 hltr. ujbor —.—.
1 mm. mész 3'60. 1 mm. kemény faszén 6'—. 
1 mm. puha faszén 4—. 1 hltr. kendermag 
—■ —. 1 hltr. köles —•—. 1 hltr. repce —'—. 
1 hltr. dió —■—. 1 hltr. mogyoró —• —. 1 
hltr. aszalt szilva—'—. 1 klg, savanyu káposzta 
—, 1 klg. szalonna nyers 1'80. 1 klg ser 
téshus 1'72 1 klg. juhhus —'88. 1 klg. ve­
reshagyma — '16. 1 klg. foghagyma —'40. 1 
klg. bors 2'40. 1 kig. paprika 3 50. 1 klg. 
barna kenyér — '24 1 liter kőolaj —40.

Forgalmi kimutatás 1910 évi juiius 
hó 25 ről. Tiszta búza körülbelül 1000 hltr. 
Kétszeres búza 600 hltr. Rozs 200 hltr. Árpa 
300 hltr. Z-b 200 hltr. Tengeri 100 hltr. Bur­
gonya 200 hltr.

Lábai jószágok: Hízott sertés mintegy 
25 dtb, Félhizott 50 drb. 2 évestől feljebb 
150 drb. 1 évestől 2 évesig 170 drb. Süldő 
180 drb. Malac 120 drb. Vágó marha 50 drb. 
jármos ökör 700 drb. Fejős tehén 470 drb. 
Borjú 89 darab. Bivaly 18 drb. Juh és 
kecske 76 drb. Ló 692 drb.

Marha-ártáblázat 1910 évi július hó 
25 ról. 1 pár I-ső rendű jármos ökör 700 —1100 
korona. 1 pár II od rendű jármas ökör 
600- 900 korona. 1 pár III-ad rendű jármos 
ökör 500- 660 korona. 1 pár fejős tehén 
160—400 korona. 1 drb vágó ökör 420—500 
korona. 1 drb vágó tehén 340—480 korona. 
1 drb veres borjú 60—80 korona. 1 drb fél 
éves borjú 80—100 korona. 1 drb éves borjú 
100—140 korona. 1 drb két éves borjú 
120—220 korona. 1 drb hízott sertés élve 
kilogramonként 1'52 korona. 1 pár fél éves 
sertés 90—120 korcna 1 pár egy éves sertés 
120—130 korona. 1 pár két éves sertés 
140—150 korona. 1 drb igás ló 200-400 
korona. 1 pár ökörbőr 60— 100 korona. 1 
pár tehénbőr 50—80 korona. 1 pár borjubőr 
20—30 korona. 1 pár lóbőr 20-—40 korona.

Budapesti tőzsdetudósítások.

Budapest, juiius 27.

A gabonatőzsde.

50 kilogramonkint.

Búza októberre — — — 9 50
Rozs októkerre — — — 7.13
Zab októberre — — — 7'21
Tengeri júliusra — — —■ 5.66

Irányzat: Lanyha. Készáru 30—40 fillérrel 
olcsóbb.

NYILTTÉR.

BÚTOR
jó kivitelben, jutányosán

s

II ■bútorgyárában |
|| Nagyvárad,Kossutli(Sas)-u.7.1

Fürdői menetrend.
NAGYVÁRAD—PÜSPÖKFÜRDŐ.

bezárólag szeptember 15-ig közlekedik.
ünnep- és vasárnapokon szeptember 15-ig

Reggel d. e. d. u. d. ii. este i este
* * * Ví

Nagyvárad ind. 7 5(1 9 50; 2 10 4 50 6 40- 9 13
V.-Velence > II 8 0010 00. 2 20: 5 00: 6 50 9 27
Rontó » 8 16 10 16 2 36j 5 161 7 0(f 9 48
Püspökfürdü érk. 8 21.10 21 2 41| 5 21j 7 11| 9 48

PÜSPÖKFÜRDŐ -NA GY VÁRAD.
Püspökfürdő ind. : 8 59 10 50. 3 19 5 59 7 49 16 32
Ronto > 9 0411 04 3 24 6 04 7 54! 10 37
V.-Velence » | 9 17'11 19| 3 37: 6 17 8 07 10 50
Nagyvárad érk. 9 27’11 29 3 47| 6 27i 8 17 11 00

NAGYVÁRAD—.FÉLIX-FÜRDO.
, d. e. . d . e. d. e. d. u. este . este

Nagyvárad ind. 8 00 10 00 2 20 5 00 6 50
**
9 27

V.-Velence » 8 10 10 10,2 30 5 10 7 02 . 9 37
Rontó > 8 16 10 26 2 46 5 26 7 16 9 53
Félix-fürdő érk. ’ 8 33 10 33, 2 53 5 33 7 23 i 10 00

FÉLJX-FÜRDŐ -NAGYVÁRAD.
Félix-fürdő ind. . 8 40 10 40 3 00 5 40

*
7 30

’ •* X-
10 13

Fonté » l8 47 !10 47 3 07 5 47 7 37 |l()20
V.-Velence > I9 00 11 09 3 20 6 00 7 50 10 37
Nagyvárad érk. |Í9 10 11 19 3 30 6 10 8 00 :10 47

* Csak
•* Csak 

közlekedik.

Rózs i ka.
Irta : White-Mellville G. J 

ketése, egy szempillájának remegése fölbillent­
hette volna az erő mérlegét és egy másodperc 
alatt megsemmisíthette volna az ész uralmát a 
vadállati ető fölött. De ezek voltak az eszkö­
zök, melyekkel neki munkálkodnia kellett s 
azokat lehetőleg föl keile használnia. Az ő érin­
tése nem volt ügyetlen, s az élesség, mely e 
szerszámokat oly veszélyessé teendette egy 
kontár, kezében, vala épen legbecsesebb tulaj­
donságuk az ő szemében.

Hideg, szilárd kézzel félre tette a pakekot 
s a poharakat, hogy Vereskonty mámi nem 
érhette el azokat. Aztán kérte őt, hogy üljön 
le, magának is egy széket vett, s nyugodt ki­
mért hangján, minővel az időjárásról, vagy egy 
ruha díszítéséről szokás beszélni, elkezdő elő­
adni az ügyi t, mely őt ide hozta, -i halárus 
negyed szivébe.

XVIII. FEJEZET.
A nagy hazugság.

— Nem kell emlékeztetnem önt, mámi 
hogy a Jakobinusoknál egy összejövetel volt a 
múlt héten, és hogy mindnyájan egyetértőnk 
abban, bogy a forradalom lassan mozog, olyan 
lassan mintha végkép meg akarna állni. Önök 
mindenről jól értesülve vannak itt, önök hon 
leányok. Mi nem csinálunk semmiből titkot 
önök előtt: megbízunk magukban, elmondunk 
magúknak mindent ami történik s kegyed 
maga is ugyanerre a következtetésre juthatott

— Éppen azt mondám én isi kiáttott fet 
Vereskonty mámi. A dolog úgy néz ki, mintha 
az evező mellett elaludtunk volna s várnók 
hogy a hal magától a hálóba uszszék. Hiszen, 
ma sem vagyunk közelebb Verseileshez, mim 
egy hónap előtt s a pék ? ő nrnes ám még 
Párisben. Mi csak tréfálunk. Már rég gon 
doltam ezt s kezdem unni a dolgot. Hadd 
mozogjon I Ez az én jelszavam. Ezen fordul 
meg a világ. Bocsánat, Figyelemmel hallgatok 
csak beszéljen.

— Van egy reactió, mámi, láttam előre 
közeledni, egy oly áradat, melyet, ha meg nem 
fordítunk, elég erős lehet, hogy mindnyájun­
kat vízbe fulasszon. En nem akarok bele- 
fulni. Ellenkezőleg, remélem, hogy a dagály 
tetején legfelül fogok úszni! A nép le van 
nyűgözve, kijátszva, megcsalva! A mi fel­
adatunk, az öné és az enyém r néhány más 
pátriótáé, mindeneket jól elintézni

— Hogyan ? A népnek mindig igaza van., 
ezt tanítják nekünk s ezt tanítjuk mi de néha 
mégis különös eszméket kap lel. O yan az. 
mint a Szajna habjai. Csak egy kis elhajlás 
kell neki s átcsap az ellenkező oldalra, hogy 
a legközelebbi fordulónál ismét visszaverődjék 
de mégis mindig lt felé megy a tengerbe. Csak 
a minap volt, hogy az osztrák asszonyt olyan 
lármával vagy éljenzéssel hozták az operába, 
mintha kegyed va^y én lettem volna a he­
lyén! A mi asszonyaink közül nehányan, itt 
ebben a városzészben, esküdöznek, hogy ő 
utóvégi e sem olyan rósz nő.

— Hát hogy lehetne még rosszabb ?
(Folyt, köv.)
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Értéktőzsde
Magyar hitel — — 848 —
Osztrák hitel — —- 668.—
4°/0-os koronajáradék — —— 92-10
Ál lám vasút — 738.—
jelzálogbank — — —~ 487.—
Leszámítoló bank — •
Hazai Bank — -— — 315-—
Kereskedelmi részv. —— —~ 746 —
Rtmamuránvi — —. 387 —
Salgótarjáni — — — 636.—
Közúti vasul — *.— »•“■—• 724---
Városi villamos— W»1"— 376'—
Adria — — —- 522.—

Irányzat: Szilárd. Magyar, Jelzálo;;- és Hazai 
Bank emelkedtek.

— Angolból. —
(Folytatás.) 77 j

— Értem, — rnondá. — Az a istokrata ! 
megtörte a szivét és mi lett a matquis-val?

— Nyugodtan balt meg az ágyában. Pap, ■ 
jegyző, orvos, mind pontos volt, akár az óra. S i 
nem tört el a véső, mely sírkövére véste a í 
hazugságokat. Csak valamivel tovább <-.it voina, 
csak mostanig! Halvágó késemmel metszettem 
volna fel a torkát s teléveitem volt.a a számat 
véréve.I Elég! Elmondtam tör.énetemet. Elio- I 
gyott a lélegzetem — adjon < gy kis pálinkát ! 
— csak egy kortynyit. Engedőimet, madame, ; 
most jobban érzem magamat. Es most kész ■ 
vagyok a kegyed ügyét meghallgatni.

A Wolverine összeborza Úgy ztema- 1 
gát, mint egy vadál.atszi'uditö >alam ly válsá- > 
gos pillanat után, mely alatt <■■■ idegének resz- •' , ■ ■ . •• ,.r- . .• . .



nyomdász tanulónak
felvétetik

Telefon 948

Hirdetések felvétet

Állami felügyelet alatt Álló

gálva

nek e lap kiadóhiva 
tatában.

Sas passage

FAGYLALT-« EPEK

Kerti vasbutorok.
GUMMI CSÖVEK

John-íele mosó- mángorló 
iji facsaró-gépek.
Árjegyzék kívánatra ingyen 
ü B és bérmentve. B

Jégszekrények legújabb szer
H B P kőzettel. S* $

Raktáron tart villamos és légszesz 
fölszerelési alkatrészeket. Olcsó fény 
társulat kizárólagos képviselője. Elvál­
lalok karban tartásokat lógszesz vil­
lany házi csengőket és telefonokat. 
Költségvetésekkel díjmentesen szolgá­
lok. Telefon lüvásokra személyesen 
megjelenek.

Kiváló tisztelettel 46

különlegességek vaskereskedése
- NAGYVÁRAD, Rákóczi-ut.
állandó működésben. Megtekinthető
o » ® az üzletben. a a a

Számos látogatást kér tisztelettel

Kecskeméthy István ä
Inda, vendéglő és kávéház bérlője.

Ha melege van, 
ha fáradt, vagy unatkozik, siessen 

Kecskeméthy István 

„NEMZETI“ karthelyiségébe, 
hol üdülést, kellemes szórakozási, 
1 TY TTXTí"^ kitűnő italokatvllj izjetes ételeket 

olcsó pénzért kaphat. Ha lehet, ne 
menjen egyedül, hanem családjá­
val és barátaival, hogy a kellemes 
szórakozást megoszthassa velők. 
— Minden este fényes müsoru — 

mozgófénykép előadás.
A kávéház egész éjjel nyitva.

Figyelmes és pontos kiszolgálás 
Társas ebédek, vacsorák és abo- 
nensek polgári árban lesznek kiszol-

Minden nap

Nagyváradi Középiskolai Internátus 
gimnáziumi, reáliskolai, felső kereskedelmi és polgári iskolai tanulók 
részére Egyenkinti tanítás nevelőtanárok vezetése és ellenőrzése mellett.

Szigorú korrepetálás és naponkéntik! hallgatás a feladott leckékből 

Az ellátás, tan- és nevelés dija egy tanévre 800 korona. 
Az intézet a város legegészségesebb helyén fekszik közel a tanintézethez. — Izraelita 
növendékek kívánatra szigorúan rituális ellátásban is részesülnek. — Bő tájékoztatót kívánatra 

küld az intézet tulajdonosa és igazgatója, kivel értekezni lehet naponként 9—12-ig.
Nagyvárad, junius hó 18. 356 Dénes Pál
Tisza Káimín-tér 9. sz. intézettulajdonos és igazgató.

Biztos, gyors, ártalmatlan 
hatásos szépitőszer egyedül

I k A _ Xk1 - alabastrom 3 L 8 0 I 0 ” I 8 • 8 arc créme 
1 tégely 1 korona, alabastrom 
szappan 1 drb 80 fillér. Ki­
válóan alka más szeplő, máj­

folt és arcfehéritésre
o o Egyedüli raktár a készítőnél o o 

I ÉDIfi ÁRPÁD aranY kereszt gyógyszer- 
LlU U ftniftu -- - - tára, --------” wmwi »■»mii ' numaKUKtaa

Nagyvárad, Szt. László-tér (Városháza mellett.) 
216
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Moskovils Farkas éslsa | a rr r ■’ , *

I. Fiók:

(■•■i-ip'd, fesHte a.
II. Fiók:

Ajánlja helybeli gyárt- 
mánydit a legjebtj anyag­
ból és legszebb Mi­
leiben szabott gyári 
:: árak melleit ::

Van szerencsém a nagyérdemű közön-
ség szives tudomására hozni, hogy a 

! RákóczLiiti Orsolya zárda alatt uj | 

üveg, porcellán és konyhafelszerelési, 
kínai-ezüst, alpskka-éru és lámpa- i 
~~ raktál! nyitottam. =■.'
Mely árukat óriási választékban s 
igen előnyös áron hocsájtom a n.

é. közönség rendelkezésére. |
Elvállalok e szakmába vágó épü- h 
letiivegezéstésképkereteiKést. Kész M 
ablahoklbau auujy raktárt tartok. H
A nagyérdemű közönség szives párt- H 
fogását kérem. Tisztelettel H

H a n i J e m o é. ü
* i
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Khagjvvarad város

TÁTRAI ÉS TÁRSAI
Vasöntöde és gépgyár, Nagyvárad, Össi-tér.

Elvállal : Épület és miilakatos b®8?“® 
I munkákat, vízvezeték és csator- | ! 
| názási munkákat, gyárak, teljes | I 
| berendezését, közlőmüveket.
I Gyárt: gazdasági gépeket és | |
I ekéket, magánjárókat és cement- | 
t ipari gépeket.
I Bihai’vármegye legnagyobb gépjavító | j
| TTliíhplVP

Műszaki gépészmérnöki iroda,

, 3
■ wmw, ■ «um - -

Iroda és raktár: NAGYVÁEAD, Vár tér 1.
Raktáron tartjuk a javított dr. Just-féle

Wolfram lámpát 
áramfogyasztása az izzólámpával szem­
százalék H» eg la kari tófű mutat fel. 40 
\V o líra m lámpa darabja ti.60 kor.

C ,s á / l á r o fc

Ép gyökerek bennhagyásával 
rnü vészikivitelben szájpadlás 
nélkül is készít kitűnő hir- 
«sumbwi®síse«w neVÜ mmmkhni 

Fogmű term ében 
o-'Dr. Deákné 
Nagyvárad. Kossuthu, 2. 
(Fekete Sassal szemben).

melynek 
ben 75 
gyertyás 
100 gyertyásé S kor. SO fill.

Sima izt.ólcnnpa dbja 72 fillér,
tehát 5 százalék kartell áron alul.

Mindennemű itteólámipa külörlet/esttérjek, fény- 
k é p é s z-1 á m p á k ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatok.

í v l á m p á k
állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy

csillár-raktárunkat T" 
megtekintésre ajánljuk.

Ugyaodtt állandóan raktáros tartok
illlamos motorakat

’ t lóerőtől 12 lóerőig minden nagystqbaa

villamos világítás
Telefon szám 514.

81

lavállaljuk
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővít '«ét, átalakítá­
sát, javítását, ivlátnpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását. berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költsógvetéeek ingyen.
«4 anwM»*i v«. ovwíw-

Főszerelő teletopja 55. sz
r.w.» MwnW' wiwirríuwv *r»rwi unrr

Egéss éjjel ügyeletas szolgálat.
sows

Kiváló tisztelettel

fürdő bérlő

Félix-fürdöben Egri Balog Gábor zenekarának
köz;’cniükík'k<c

Szent I.ászló-nyotnda részvénytársaság, Nagyváradon,


